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ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς τους κ.κ. Υπουργούς Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Λ. Αυγενάκη και Εργασίας και 
Κοινωνικής Ασφάλισης, κ. Δ. Μιχαηλίδου.

Θέμα: Η έλλειψη εργατών γης εξακολουθεί να αποτελεί σημαντικό πρόβλημα για την ελληνική ύπαιθρο. 

κ.κ Υπουργοί,

Δεν πέρασαν λίγες εβδομάδες από την ψήφιση της τροπολογίας βάσει της οποίας θα χορηγείται η άδεια διαμονής 
σε μετανάστες εργαζόμενους που συμπληρώνουν τρία τουλάχιστον έτη παραμονής στη χώρα και σύμφωνα με τους  
αγροτικούς  συλλόγους  δύσκολα  μπορεί  να  καλυφθεί  ο  απαιτούμενος  αριθμός  εργατών  γης.  Παρόλο  που  οι 
παραγωγοί και οι μετανάστες αποτιμούν θετικά την αλλαγή στο καθεστώς χορήγησης άδειας διαμονής, ωστόσο οι  
άμεσα ωφελούμενοι από αυτή την τροπολογία δεν είναι παραπάνω από 35.000 άτομα. Οι κενές θέσεις σύμφωνα 
με την πλειοψηφία των αγροτικών συλλόγων ανέρχονται σε περίπου 80.000. 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα όπου εντοπίζονται τα σημαντικότερα προβλήματα από την έλλειψη εργατών γης  είναι 
σε  περιοχές  που  υπάρχουν  κηπευτικά  και  δεντροκαλλιέργειες.  Στην  Κρήτη  για  παράδειγμα  υπολογίζεται  πως 
απουσιάζουν περίπου 15.000 εργάτες γης, ενώ ο αριθμός  αυτός στη Δυτική Πελοπόννησο ανέρχεται στους 10.000.  
Αντίστοιχος είναι και ο αριθμός που απουσιάζει από περιοχές της Μακεδονίας, Ημαθίας, Πέλλας και Πιερίας. Το 
ζήτημα ωστόσο είναι συνολικότερο και αφορά ολόκληρη τη χώρα, αφού σημαντικά προβλήματα παρουσιάζονται  
ακόμη και στα νησιά του ανατολικού Αιγαίου και του Ιονίου. 

Τα  αγροτικά  προϊόντα  που  πλήττονται  κατά  κύριο  λόγο  είναι  η  φράουλα,  το  ελαιόλαδο,  τα  ακτινίδια  και  τα  
ροδάκινα καθώς απαιτείται η συνδρομή από πολλά εργατικά χέρια που είναι δύσκολο να βρεθούν. Η έλλειψη 
εργατών γης επιβεβαιώνει το γεγονός ότι τα τελευταία χρόνια στη χώρα μας υπήρξε ένα κύμα φυγής προς την  
Ιταλία,  τη Γαλλία και  την Ισπανία όπου τους δίνεται  το δικαίωμα νόμιμης εργασίας για συγκεκριμένο χρονικό 
διάστημα. 

Παράλληλα, η έλλειψη εργατών γης οδηγεί και σε αύξηση του ημερομισθίου. Η κερδοφορία των παραγωγών είναι 
πολύ  οριακή,  καθώς  ανέρχεται  σε  περίπου  8%.  Όταν  όμως  υπάρχει  μεγάλη  αύξηση  σε  εργατικό  κόστος,  δεν 
συμφέρει η συλλογή προϊόντων όπως η ελιά και τα κηπευτικά. Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι ότι για τη  
συλλογή βρώσιμης ελιάς στην Αιτωλοακαρνανία,  τα ημερομίσθια,  τα οποία ξεπερνούν τα πενήντα ευρώ, είναι 
απαγορευτικά  για  τους  παραγωγούς,  οι  οποία  έχουν  δοκιμαστεί  όλο  το  προηγούμενο διάστημα,  εξαιτίας  των 
μειωμένων ενισχύσεων και καταβολών από τον ΟΠΕΚΕΠΕ και τον ΕΛΓΑ αντιστοίχως, της κλιματικής αλλαγής και των 
υψηλών τιμών του πετρελαίου κίνησης. 

Από την άλλη οι  ελληνικές εξαγωγές αγροτικών προϊόντων ανεβαίνουν,  αλλά εξαιτίας της έλλειψης εργατικών 
χεριών, δημιουργείται μεγάλη πίεση στην παραγωγή. Αν δεν έχουμε επαρκή αριθμό εργατών γης για τη συλλογή  
και την επεξεργασία των προϊόντων, σύντομα θα αντιμετωπίσουμε κάμψη και στις εξαγωγές. 

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί:

1) Έχετε γνώση για τον απαιτούμενο αριθμό εργατών γης που χρειάζονται οι παραγωγοί της χώρας μας για να 
μπορούν να ανταπεξέλθουν στις υποχρεώσεις τους και να αυξηθεί η αγροτική παραγωγή;

2) Ποια μέτρα σκοπεύετε να λάβετε για την αντιμετώπιση του προβλήματος της έλλειψης εργατών γης;
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3) Επειδή η τροπολογία που επιτρέπει στους μετανάστες που διαμένουν επί τρία συναπτά έτη στη χώρα μας 
αποτιμάται  θετικά και  από τους ίδιους αλλά και  από τους παραγωγούς,  θα λάβετε ειδική μέριμνα να  
αυξηθεί ο αριθμός των εργατών γης, για την κάλυψη των αναγκών των παραγωγών σε συνάρτηση με ένα  
ρεαλιστικό  καθεστώς  ημερομισθίου  από  τους  αγρότες,  που  θα  ανταποκρίνεται  στις  πραγματικές  
οικονομικές συνθήκες;

4) Το 2023 η κυβέρνηση είχε προαναγγείλει την έναρξη ενός πιλοτικού προγράμματος μετακίνησης εργατών 
από περιοχές με υψηλή ανεργία σε άλλη με υψηλή ζήτηση εργασίας. Συγκεκριμένα η ΔΥΠΑ θα αναλάμβανε 
τα έξοδα μετακίνησης και διαμονής εργατών γης από τη Δυτική Μακεδονία προς την Κρήτη για τους μήνες 
συγκομιδής Οκτώβριο-Νοέμβριο. Ωστόσο η απορρόφηση ήταν πολύ μικρή και όσοι εγκαταστάθηκαν στην 
Κρήτη για τους μήνες της συγκομιδής δεν ήταν αρκετοί. Προτίθεστε να επανεξετάσετε το εν λόγω πιλοτικό  
πρόγραμμα με δελεαστικές αμοιβές προς τους ενδιαφερόμενους διευρύνοντας το και σε άλλες περιοχές 
όπου υπάρχει υψηλή ζήτηση εργατών γης τους μήνες της συγκομιδής;

Αθήνα, 26 Ιανουαρίου 2024

Η ερωτώσα Βουλευτής

Χριστίνα Σταρακά




